
 
 

 

 

 



 
 

 

 

  



Október – a szép és tartalmas őszi hónap  

 

Összefogást példáz az október  hónap  , mely programsorozataiban   közösen vettek részt  az 

Egészséges Városért Közalapítvány rendezvényein   az Önkormányzat, a Kulturális KHT, 

HBMPK és a Ferenczy Múzeum. Az Idősek világnapi rendezvénnyel kezdődött a HBPMK- 

ban, teljesen megtöltve   a színháztermet az érdeklődőkkel, ezúttal csak a szórakozás céljával 

az Ezüstfény együttes színvonalas műsorát az elmaradhatatlan torna a nézőtéren követte, majd 

visszatekintve a régmúlt idők kabaréjeleneteivel és slágereivel leptük meg a csaknem 350 nézőt, 

és  vendéglátással zárva a jó hangulatú  estet. 

Majd a következő héten   ismét városunkba látogatott  Magyarország egészségügyi 

szűrőprogramja, így az egészséggel a prevencióval is foglalkoztunk, elsősorban az idősebbek 

részvételével. Azonban a város iskoláiból  mintegy 200 diák  is  részt vehetett  az Utazás 

birodalmába  gyermekprevenciós  programban,  mely  formálja a gyermekek prevenciós 

gondolkodását, bevezeti őket a megelőzés rejtelmeibe és segíti az egészségműveltség 

elmélyítését. „Csak egészséges gyermekből lehet egészséges felnőtt” 

 

Október 10-én a Lelki egészség Világnapján  az Önkormányzat dísztermében az Egészséges 

Városért Közalapítvány konferenciát rendezett, a Demencia a családban címmel. Azzal  a 

szándékkal, hogy a városi Egészségtervben lefektetett elvek alapján a  lakosság számára 

nyújtandó prevenciós programok,  a jól-lét támogatása vállaláshoz támogatást nyújtsunk.  

Minden évben  fontos a lelki egészség világnapja, amelyet a Lelki Egészség Világszövetsége 

(World Federation for Mental Health) kezdeményezett 1992-ben. A nap célja, hogy felhívja a 

figyelmet a lelki egészség fontosságára és leküzdje az ezzel kapcsolatos előítéleteket 

A világnap idei témája a „Szolgáltatásokhoz való hozzáférés – Lelki egészség katasztrófák és 

vészhelyzetek idején”, amely globális szinten rendkívül időszerűnek tűnik. A mentális 

egészségügyi problémákkal küzdő emberek különösen kiszolgáltatottak vészhelyzetek idején. 

A mentális egészség fontosságára egyre nagyobb figyelem irányul, amely a pandémia időszaka 

alatt megtapasztalt bizonytalanság és elszigeteltség érzés miatt még inkább előtérbe került.  

A lelki egészség megőrzésében fontos szerepe van az alvásminőségnek, a testmozgásnak, a 

stresszkezelésnek, a megfelelő időbeosztásnak, a társasági életnek és az érzelmi egyensúlynak. 

Mindezek  pl. a demencia kialakulásának megelőzésében is szerepet játszanak. 

Éppen ezért esett a konferencia téma választása  az idősek ellátásában a hozzátartozóik számára 

ismeretek, segítség nyújtása a városi szakemberek és érdeklődő hozzátartozók részvételével. 

 

Ehhez csatlakozott a Ferenczy Múzeum is  „  a Lelki és testi egészségünk fejlesztése a 

múzeumban”  október 11-én szombaton   ,  a Múzeumi nordic walking – közös szentendrei 

gyaloglás és múzeumi élmény programmal, majd az   Átkelés – Múzeumi Mesék  - önismereti 

foglalkozás felnőtteknek -  a MűvészetMalomban. 

 

A demencia egyre gyakoribbá válik,  de   a  korai felismerés, a tudatos életmód, a társas 

kapcsolatok ápolása és a testi-lelki egészségre való odafigyelés mind segíthetnek abban, hogy 

késleltessük vagy akár el is kerüljük a betegség kialakulását.  Az összefogással célunk , hogy 

felhívjuk  a figyelmet a lelki egészség fontosságára és leküzdjük az ezzel kapcsolatos 

előítéleteket.  

Mo. népesség 20%-a 65 év feletti: Magyarországon csaknem 250 ezer ember szenved demencia 

szindrómában, amelynek kétharmad része Alzheimer típusú. A szellemi leépülés miatt 

gondozásra szorulók családtagjait is beleszámítva mintegy egymillió embert érint napjaink 

egyik legsúlyosabb egészségügyi problémája.    Fontos beszélnünk róla, a stigmatizáció 

csökkentése , leküzdése mielőbb hozzásegítheti az érintetteket az ellátások igénybevételéhez, a  

terápiák megkezdéséhez. 



 

 Fülöp Zsolt polgármester megnyitójában érdekes összefüggésként  említette, hogy  a 

túlzott internet- és közösségi médiahasználat csökkenti a memóriát, a figyelmet, a 

koncentrációt, a kritikai gondolkodást és az emberi kapcsolatokat. Hozzájárulhat a 

társadalmi visszahúzódáshoz és a fizikai aktivitás csökkentéséhez – ezek a tényezők 

hozzájárulnak a kognitív hanyatláshoz és a szorongás, a depresszió és olyan állapotok 

fokozott kockázatához, mint a demencia. Fontos a hála érzése , de mit jelent ez, kaptam 

valamit azért, hogy javamat szolgálja és szeretettel kaptam.  Ha tudunk segíteni, a 

másikat megszólítani, kimondani  tudjuk a köszönetet, ami a  mentális egészséget segíti, 

mindkét félnek fontos,  hálás érzés, öröm, a hála csodagyógyszer.  

A Miami Egyetem Alzheimer specialistája dr. J.Galvin  tömör összefoglalásában ugyanezen 

gondolatot erősíti meg :  „Ami jó a szívnek, az jó az agynak is” 

Folytatva az előző  mondást, a demencia kockázata csökkentésének módjai között első helyen 

szerepel  : a mozogjanak, kerüljék az elhízást, és rendszeresen ellenőrizzék a vérnyomást, a 

cukorbetegséget és a koleszterinszintet.  

 Ennek gyakorlati bemutatásával folytattuk a programot, a konferencia résztvevői  

Bányai Orsolya  jógaoktató segítségével pár perces bemelegítést kaptak  és gyakorlati 

útmutatót a helyes légzésről, ami friss oxigénhez juttatja agyunkat is óvva ezzel 

agysejteinket  a korai pusztulástól .  

 

 Magyar Judit  alpolgármester  a „Gondoskodó város”  előadásában  ismertette az 

önkormányzat az idősekért végzett munkáját,  a  város kötelező feladatait  a szociális 

gondoskodás területén, ezeket a feladatokat Szentendrén a Gondozási Központ látja el. 

Ezek a  házi segítségnyújtás, az  idős és demens betegek nappali ellátása (Idősek klubja) 

és a   szociális étkeztetés, 

A város  2025. évben  136,7 millió Ft-ot  tett  hozzá a működéshez a csökkenő állami 

támogatás kiegészítéseként , továbbá  az időskorúak támogatása körében  növelték a  

gyógyszertámogatást,  temetési támogatást,  fűtési ( tüzifa)  támogatást  és a                    

rászorultaknak a lakásfenntartási támogatást. 

Az önkormányzat az időseknek szóló programjait elsősorban más szervezetekkel együtt 

valósítja meg, szoros kapcsolatban  az Egészséges Városért Közalapítvánnyal az 

Egészségfejlesztési irodával. Fontos partnerek  a  városban bejegyzett nyugdíjasklubok,  

a Kossuth Lajos Nyugdíjasklub 82 fővel és a Kékduna nyugdíjasklub 78 fővel és  a 

Szentendre Gyökerei Egyesületet, akinek tagjainak nagy része szépkorú és összesen 110 

fő.  Kiemelten  szerepel a következő években a  jövőre vonatkozó tervek között  az 

Idősügyi tanács reaktiválása  az Idősügyi költségvetés bevezetése és a  szociális 

juttatások szinten tartása.  

 

A demenciánál is kulcsfontosságú tényező az idő, a korai felismerés, mégis sokan későn 

azonosítják a jeleket, ami megnehezíti a hatékony támogatást és a méltó életminőség 

fenntartását. Éppen ezért van óriási szerepe első körben  a hozzátartozónak az észlelésben,  majd  

a jelzésben a  háziorvos felé. 

 Dr. Szente Szilvia  a Paciensek mentális állapota a háziorvos szemével előadásában 

szólt a háziorovosi szerepről, és  feladatokról, a  demenciaszűrés előnyei és hátrányairól. 

Arról a professzionális szemléletű összehangolt együttműködő ellátásról   - az 

egészségügyi alapellátás (háziorvos)- a szakellátás (neurológus, pszichiáter)- a szociális 

rendszer (Gondozási központ, szociális gondozók)- a családtagok együttműködésével 

szükséges a  demens beteg érdekében, hogy a terápia időben elkezdődhessen. 

Nem elhanyagolható, ha nem a legfontosabb a  hozzátartozók szerepe, felelőssége : Észlelni -

Jelezni-Elfogadni-Felkészülni !  



 Dr. Nagy Zsuzsa a Mentálhigiénés Központ vezetőjeként a szentendrei  idősek mentális 

állapotáról,  öregedés  folyamatáról,  a demencia kialakulásáról  és súlyosságáról,  a 

betegség kivizsgálási módszereiről  és pl. az Alzheimer kór  lehetséges  gyógyszeres 

terápiájáról  érdekes információkat osztott meg. 

Szentendre  28385 fő (2025.január, KSH ) lakossága közül a számítások szerint 740 demens él 

itt. Akik gondozásban megjelennek kb. 200 fő beteg , a 80 év felettiek mintegy 100 fő közülük. 

Az időskori depresszio kifejezett veszélye, hogy a befejezett öngyilkosságok 25%-a 60 évesnél 

idősebb korú. 2025 év. adatai szerint A 65 -70 éves  betegek körében  szorongás, 34 %, a 

depresszio  26 % -ot  képvisel a diagnózisok között, ami kifejezetten nőtt az elmúlt évekhez 

képest. A 70-75 éves  korosztályban  ez az arány  24 % / 19 %,   a 75-80 korosztályban                 

20-16 % és a   80 év felettieknél     20/12 %.  

Míg a 65-70 éveseknél a demencia 5 %, 70-75 év 8 %,75-80 év 19 % és 80 év felett 29 %.                                       

 

 Gondozási Központ vezetője Kecskésné Sipos Andrea  a napközi foglalkozások 

eredményeiről tartott összefoglalót. Ismertette azt a szerteágazó segítő, gondozó ellátást 

amit évek óta  végeznek a városban rászoruló, illetve az egyébként igénylő időskorú 

lakossága számára. 

 

Nagyon érdekes és bátor előadásban  beszélt érintett hozzátartozó a   demencia családra 

gyakorolt hatásáról, a lassú búcsú, a szerepek felcserélődése, kommunikációs gondok ,  

praktikus megküzdési stratégiák, , határok meghúzása,  biztonságos környezet kialakítása 

érintésével, és a legfontosabb konklúziót említve, a türelem-türelem-türelem ! 

 

 Tunyi Tünde ápolási szakértő a  gondozás, ápolás szépségéről, terhéről és fontosságáról 

beszélt. Kiemelve, hogy az idős, demens betegek ápolása milyen érzelmi ,fizikai és 

időbeli megterhelést és kommunikációs nehézségeket  és  társas elszigetelődést is   

jelentenek a gondozók, hozzátartozók számára is. 

Hogyan lehet támogatást és tehermentesítést nyújtani ? A családtagok, barátok 

bevonásával, nappali ellátó, házi segítségnyújtás, időszakos gondozás formájában, az  

egyre nagyobb népszerűségnek örvendő  demencia kávézók, önsegítő csoportok 

lehetőségével a  pszichológiai támogatás igényének  fontosságát felismerve. 

Éppen ezért az Egészséges Városért Közalapítvány november hónap 13-án 16 órától  

meghirdeti  az első Demencia café foglalkozást, melyre jelentkezni lehet az 

info@egeszsegesvaros.hu  Email címen. A pontos helyszínt a jelentkezők számától függően 

fogjuk  megadni. 

  

 Kramlik Márta múzeumpedagógus  a Skanzenben    időutazásra invitálta a hallgatóságot 

az 1950-60-as évekbe, illetve a 70-es, 80 as évekbe, ahol   a foglalkozások korabeli 

környezetben segítenek  emlékek felidézése, közös étkezések, közös kertgondozással, 

kommunikáció    aktiv hallgatóság,  türelem,  tisztelet, párbeszéd fontosságát 

hangsúlyozva. 

 

 Horváth Judit  előadásában ,a Segítsünk a biblioterápia eszközeivel !  igen érdekes 

módszerként ismertette a biblioterápiás csoport  működését, az  eltérő intellektus, 

érdeklődés, műveltségtartalom a  Gondozási központban  jó példa, a kortalan 

módszerre. Megemlítve, hogy a 7 éve folyó foglalkozások, melyek segítenek  az  

életminőség javításában, szellemi egészség megőrzésében,  memóriaproblémák 

komfortcsökkentésében, testi-lelki érzet javításában nagy népszerűségnek örvendenek. 

Büszkesége a szentendrei biblioterápiás munkának, hogy a szakmában a „ szentendrei 

modell” elismerést kiérdemelte. 
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